

钻探过程中机电设备的震动抑制与稳定性控制策略

张爱堂1,2

1.河北省煤田地质局第二地质队(河北省干热岩研究中心) 河北邢台 054000 2.邢台市深地资源勘探开发技术创新中心 河北邢台 054000

摘 要: 钻探工程机电设备振动问题始终是钻探效率高低及设备寿命长短最关键的因素。钻探设备工作于复杂地质条件,特别是深井钻探、超深井钻探时,经常要承受剧烈的震动与冲击。这类振动不但使钻探速度下降,而且可能造成钻具疲劳失效,设备损坏乃至钻探事故。所以如何对机电设备产生的振动进行有效抑制,提高机电设备运行的稳定性已经成为当前钻探工程领域急需解决的一个重要问题。文章将对钻探期间机电设备震动抑制及稳定性控制策略进行探究,目的是为钻探工程的施工提供更安全、更有效的技术支撑。

关键词: 钻探; 机电设备; 震动抑制; 稳定性控制

引言

随着世界范围内对能源的需求越来越大,对石油和天然气的勘探深度也在逐步加大,钻探技术也受到了较大的挑战。在此情况下钻探设备稳定性与可靠性就显得非常重要。震动问题是钻探中普遍存在的一种现象,它的主要根源有钻头和岩层的相互作用,钻具转动时的扭转振动和井内流体造成的压力波动。一直以来,学术界与工业界积极研究有效抑制上述振动、提高钻探设备工作稳定性的方法。常用的震动抑制方法主要有被动减振、主动控制、半主动控制及其他技术手段。另外,在传感技术与智能控制技术不断发展的背景下,以实时监测与反馈调节为核心的智能控制策略逐步成为人们关注的焦点。

一、钻探过程中机电设备震动的成因分析

钻探机电设备工作时振动的成因,主要是由多种物理因素共同影响。钻探设备工作于高速旋转、复杂地下环境中,地质不均匀性使钻头承受地层阻力不稳又诱发振动。钻头和岩层间摩擦力经常发生变化,摩擦系数起伏增大系统动态不稳定。另外,钻探系统多个机械部件之间耦合运动,特别是传动系统与钻柱之间复杂动力学行为使震动幅度与频率进一步被放大。钻探时设备刚性不足或者局部结构存在设计缺陷都会引起共振现象,从而使震动强度明显增大。系统固有频率因钻探深度增大而不断发生变化,当接近外部激励频率时易陷入共振状态而诱发强烈振动。另外,钻探液体的流动所产生的流

体动力学效应还能引起震动,特别是当钻井液流速变化 很大时这一影响尤为明显。综合考虑,振动的发生是地 层条件,机械结构动态特性和流体动力学效应多种因素 相互耦合的结果,它们共同构成钻探机电设备振动行为 的复杂性。

二、震动抑制的方法

1.被动震动抑制技术

被动震动抑制技术通过改变或者优化装置的结构设计及材料特性来减小或者吸收外界震动能量来减小震动对系统性能造成的影响。常用的被动震动压制手段主要有采用阻尼器、弹簧、隔振器以及质量块等部件,对这些部件进行合理的配置以及优化设计来实现震动压制。选择和配置阻尼器是至关重要的,通常是通过调整阻尼系数(C)来控制系统的震动反应。常见阻尼系数范围为0.01 Ns/m到1 Ns/m。选择合适的弹簧刚度(K)是非常关键的,其标准值通常落在1000 N/m至100000 N/m的范围内,这将直接决定系统的固有振动频率和其对地震的

表 1 被动震动抑制相关参数

参数	范围	作用
阻尼系数	0.01 Ns/m-1 Ns/m	控制系统震动响应,调节
(C)		震动衰减速率
弹簧刚度	1000 N/m-	影响系统固有频率,增强
(K)	100000 N/m	抗震能力
质量(M)	10 kg–1000 kg	调整系统固有频率, 避免
		共振
传递率	≤ 5%	表示隔震效果,越低越好

抵抗力。隔振器是通过在震源与设备间加入弹性部件来减少震动的传播效率,从而达到隔震的目的。高效的被动隔震设计可以使传递率减小到小于1。质量块的加入通过调节系统质量(M),使其固有频率发生变化,从而避免了与外在激励频率发生共振现象。通常系统质量调节范围为10 kg-1000 kg。基于上述参数组态的被动震动抑制技术可显着地减小某一频率区间的震动幅度并提高装置稳定性及寿命。

2. 主动震动抑制技术

主动震动抑制技术利用实时监测与反馈控制主动产 生反向振动信号来抵消外界震动,从而达到系统动态调 节与优化的目的。这种技术一般取决于传感器、控制器、 执行器之间的协同工作关系。传感器能够实时监控设备 的震动状况,并将收集到的震动信号输入到控制器中。 控制器会基于预先设定的算法,例如自适应滤波或模糊 控制等,来计算出需要施加的反向力或位移信号。执行 器再把控制器的输出信号变换成物理作用力,并通过作 用于原振动相位相反且振幅一致的力而抵消振动。主动 控制系统响应速度的快慢、精度的高低直接关系到震动 抑制效果的好坏,一般情况下执行器响应时间要求达到 毫秒级才能保证与震动信号保持同步。另外, 该系统的 控制算法要求适应性较强,能对各种运行条件下的控制 参数进行自动调节,以便对震动频率、幅度等变化做出 响应。由于主动震动抑制技术可以对具体频率、方向的 振动实现精确控制, 所以在复杂、多变环境中抑制效果 明显好于被动振动抑制方法。但该技术复杂且造价昂贵, 一般需将高精度传感器与快速执行器相结合才能对震动 进行有效控制。

三、钻探设备的稳定性控制策略

1.稳定性控制的基本概念

稳定性控制的基本概念围绕系统在面对外部扰动时 维持其预定工作状态的能力展开,尤其是在钻探机电设 备中,稳定性控制尤为关键。设备工作时可能受到地质 不均匀性,机械磨损及操作误差等诸多不确定性因素的 干扰,而这些扰动因素易诱发系统发生振荡,共振或者 结构变形等失稳行为。稳定性控制的中心目的就是要保 证系统在上述干扰情况下仍能稳定地工作,避免失控或 者失效。要达到这一目的,关键是要准确地建立系统动 力学特性模型,并采用反馈控制策略来实时调节系统操 作参数以适应外界环境变化。通过对系统的固有频率、 阻尼特性和外部负载的影响进行分析,控制策略需要动 态调整输入信号,例如力矩、速度或位置,以抑制可能 的不稳定因素。另外稳定性控制涉及系统结构优化设计 以获得较高刚度及抗扰动能力。综合运用上述技术手段, 稳定性控制能够有效地提高装备工作的可靠性与寿命, 保障钻探过程持续安全。

2. 钻探设备的力学模型与稳定性分析

钻探设备的力学模型与稳定性分析是确保设备在复杂地质条件下稳定运行的关键环节。力学模型通常包括钻柱、钻头和地层相互作用的综合力学描述,其核心在于准确建模设备在钻探过程中的动力学行为。钻柱的动力学行为可以简化为一维或二维的弹性体模型,通常采用弹性波理论或有限元方法对其进行分析。钻柱在钻探过程中受到的主要力包括轴向力 F_a 、横向力 F_i 和扭矩M,这些力的相互作用决定了钻柱的振动模式和稳定性。钻柱的弯曲刚度EI和钻柱的质量密度 ρ 是影响系统固有频率 σ , 的关键参数,其中固有频率可表示为:

$$\omega_n = \sqrt{\frac{k}{m}} = \sqrt{\frac{EI}{\rho A L^4}}$$

其中*k*是等效弹性系数,*m*等效质量,*A*为截面积, *L*为钻柱长度。地层与钻头之间的相互作用力可以通过 库伦摩擦模型或非线性接触力学模型来描述,通常这些 相互作用力对钻柱稳定性有重要影响。

在稳定性分析中,利用线性化方法对系统的动态方程进行特征值分析,判断系统是否存在不稳定模态。若系统的某些特征值实部为正,则表明系统可能发生自激振动或共振失稳。此外,钻探设备的阻尼系数 C 对系统的稳定性也起到关键作用,阻尼比 ζ 的计算公式为:

$$\zeta = \frac{C}{2\sqrt{km}}$$

通过调整阻尼系数和钻柱刚度,可以有效抑制不稳定模态的增长,增强系统的稳定性。最终,力学模型的准确性和稳定性分析的深度直接影响钻探设备的设计和控制策略,确保在各种工况下的高效稳定运行。

3.稳定性控制方法与技术

稳定性控制的方法和技术是钻探设备的关键,采用各种策略保证系统处于复杂的环境中。反馈控制作为其中一种核心方法,通过对装置动态响应进行实时监控,并将传感器获取到的数据送入控制器中,由控制器按照预设控制算法进行控制,采用比例积分微分(PID)控制、自适应控制或鲁棒控制等方法,可以计算出合适的调整信号,以修正系统的偏差,并抑制可能引起不稳定

的振动或位移。自适应控制策略特别适合钻探中不确定 性较强的场合,能自动调节控制参数以适应环境变化和 维持系统稳定性。模型预测控制(MPC)得到了广泛的 应用,它通过构建系统的数学模型来预测未来的系统状 态,并计算出最优的控制策略,从而提前采取措施避免 不稳定的现象。为提高系统鲁棒性,鲁棒控制技术以优 化控制器设计为手段,使得系统抵抗外部扰动及参数不 确定性的能力更强。另外,本文还利用主动隔振技术将 执行器设置于关键部位,并依据实时监测到的振动信号 对其施加反向力以抵消外界干扰,从而进一步增强了系 统稳定性。

4.基于自适应控制的震动抑制与稳定性控制策略

以自适应控制为核心的震动抑制和稳定性控制策略,在复杂钻探环境下显示出了特有的优越性。自适应控制是通过对设备运行状态及环境变化进行实时监控,并对控制参数进行动态调节来处理由于地质条件改变,机械磨损及操作误差带来的各种不确定因素。此策略的核心优势在于它出色的在线学习功能,可以利用如递归最小二乘法或卡尔曼滤波这样的系统识别技术,对钻探设备的动态模型进行即时的更新,使得控制器能根据系统的新特性对控制律进行调节,保证了对震动进行有效地抑制并保持了系统的稳定性。自适应控制策略一般将增益调度技术融入其中,并通过对不同运行点进行控制增益调节来适应可变的运行工况。另外,参数自整定机制使控制系统在非平稳运行时可自动进行参数优化配置以避免共振及非线性振荡。自适应控制器也可与预测模型相结合,通过预测误差对控制信号的校正,使其在振动初

现前即被主动抑制。这种策略既加强了系统鲁棒性又能 显著减小震动幅度、提高装备稳定性与寿命,对于高精 度、高可靠性需求的钻探任务尤其具有重要意义。

结束语

钻探时机电设备震动抑制及稳定性控制策略是保证 高效安全运行的关键环节。通过对震动成因进行深入剖 析,并将被动与主动震动抑制技术相结合,可有效降低 装置运行过程中不稳定因素。同时建立准确的力学模型 并进行稳定性分析可对设备的设计及操作参数进行优化, 进一步提升系统稳定性。自适应控制策略为复杂的钻探 环境提供了一种动态响应机制,确保系统能在各种不确 定的条件下保持稳定的运行。总的来看,综合运用各种 控制方法及技术,既可以有效地抑制震动、延长设备寿 命又可以促进钻探作业整体效率及安全性。

参考文献

- [1]机电之家.简析岩土工程勘察中钻探设备及工艺的选择[]].中国招标,2019(4):2.
- [2] 王春莲.论地质勘查钻探设备及其技术创新策略 []].机电信息,2011(36):2.
- [3] 刘伟.煤矿机电设备常见故障分析及其处理策略探讨[[].山东工业技术,2019.
- [4] 蒋明, 邹涛, 朱奇先. 变频钻机大功率拖动方案 研究[[]. 电气应用, 2019 (9): 5.
- [5] 刘洋. 露天煤矿机电设备生产效率提升的措施[J]. 探索科学, 2021 (12): 91, 93-91, 93.